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  اشاره گرھا

  

  

نويسي است كه  برنامه ترين مفاھیم در دنیاي  گرھا يکي از اساسي مفھوم اشاره
اش را از  نويسي مفھوم کاربردي برنامه مدرنھاي  وجود آمدن زبان مرور زمان با به به

اما در ھر صورت دانستن آن براي يک . قديم شد رنگتر از دست داد يا کاربرد آن کم
  .نويس الزامي است برنامه

 .در اين مقاله سعي شده که اين مفھوم جذاب بسادگي بیان و شرح داده شود

اي از تعريف متغیرھا و نحوه  قدمهگرھا آشنا شويد ابتدا م که با مفھوم اشاره براي اين
  . کنیم حافظه اشغالي توسط آنھا را بیان مي

که ( ھاي پايه ھر زبان ھستند  نوع اول داده: ھاي ما دو نوع داده وجود دارد در برنامه
، چیزي که نوع متغیر را مشخص )معمولا انواع مختلفي از اعداد و کاراکترھا ھستند 

 يک Cمثلا وقتي ما در زبان . کند یر از حافظه اشغال مياي است که متغ کند حافظه مي
 بايت در ۴ بیت و ١۶ھاي   بايت در سیستم٢کنیم،   تعريف ميintداده از نوع 
  .بگذاريد اين مفھوم را بیشتر باز کنیم. کند بیت حافظه اشغال مي٣٢ھاي  سیستم

نشان دھنده گیريم که ھر کدام   حافظه را يکسري خانه مرتب پشت سرھم در نظر مي         
کنـد يعنـي دو        بايـت حافظـه اشـغال مـي        ٢گويیم متغیر مـا       وقتي مي . يك بايت ھستند  

ھر خانه از حافظه داراي يک عدد صـحیح    . کند  خانه پشت سر ھم از حافظه اشغال مي       
 نمـايش  ١۶را با يـک عـدد در مبنـاي       دھنده آدرس آن است و معمولا آن        است که نشان    

شود مثلا خانه صـفرم حافظـه آدرسـش        فظه محاسبه مي  آدرس از ابتداي حا   . دھند  مي
  برابر 

0x00000000 0  برابر١طور خانه  است و ھمینx00000001 صورت صعودي  اين عدد به و
عامـل اسـت و بقیـه توسـط      سیـستم  مقـداري از ايـن حافظـه در اختیـار    . كنـد  رشد مـي 

  .شود شوند اختیار مي ھايي که اجرا مي برنامه

گیرد پس ھر متغیر يـک   کنیم در يکسري خانه حافظه قرار مي ف ميھر متغیري که تعري 
 يعنـي يـک   int xمـثلا اگـر نوشـتیم؛    . آدرس دارد و ھمیشه بايت اول آدرس متغیر است

  داريم که مثلا آدرس آن xمتغیر از نوع 

0x2243FFE1   0 است و آدرس خانه بعدي يعني بايـت دوم آن برابـرx2243FFE2  اسـت .
را پیدا کرده  دھید کامپايلر آدرس متغیر ار را به يک متغیر نسبت ميوقتي شما يک مقد

  .دھد مي و مقدار مورد نظر را بايت به بايت در حافظه مورد نظر قرار



  

  گر چیست؟ اشاره

. باشد  نوع خاصی از متغیر است که حاوی آدرسی از حافظه می (Pointer)شاره گرا
که برای ذخیره  از حافظه را تعیین می کنددرحالیکه يک متغیر استاندارد بايت ھائی 

بخش ھایی از حافظه  نوع خاصی از داده کنار گذاشته شده است، متغیر اشاره گر به
  .که توسط متغیر دیگری اشغال شده اشاره می کند

براين، به طور پويا  علاوه. اشاره گرھا امکان استفاده از حافظه آزاد را فراھم می کنند
   .مه می توان آنھا را ايجاد يا حذف کرددر طی اجرای برنا

از اشاره گرھا برای ايجاد ساختمان داده ھای ديگر نظیر لیست ھای پیوندی، پشته، 
  .صف و درخت ھای دودوئی استفاده می شود

  

 گرھا کاربرد اشاره

توان گفت  مي. ھا ھستند گرھا آرايه ـ يکي از پرکاربردترين موارد استفاده از اشاره
  .گرھا ھستند ھا اشاره آرايهاساس کار 

فرض کنید يک تابع داريد و . صورت ارجاع است گرھا فراخواني تابع به ـ کاربرد ديگر اشاره
ھا تغییراتي ايجاد  خواھید درون تابع روي آن متغیر دھید و مي يکسري متغیر به آن مي

ع يکي زياد شد  در تابxمثلا اگر متغیر . شود و اين تغییرات بیرون تابع نیز ديده شوند
  ١+x برابرxھاي ديگر از  مقدار آن در فراخواني بعدي يا استفاده

  .دھید را به آن تابع پاس مي x گر از براي اين کار يک اشاره. شود

  

 متغیر اشاره گر اعلان

به کامپایلر  در برنامه باید. ھر متغیر اشاره گر به نوع خاصی از داده اشاره می کند
  .چیست ده ای که اشاره گر به آن اشاره می کنداعلان شود که نوع دا

قبل از نوع داده قرار می گیرد تا متغیری را به عنوان ) ^(در زبان پاسکال، علامت 
  .اشاره گر معرفی کند

. شود برای نشان دادن اشاره گر بودن متغیری اضافه می(*) ، علامت C در زبان
  . دادمتغیر قرار داده یا قبل از نامعلامت ستاره را می توان بلافاصله بعد از نوع 

  

شوند با اين تفاوت که قبل از اسم  گرھا دقیقا مثل متغیرھاي معمولي تعريف مي اشاره
گذارند که  را بعد از نوع مي* البته بعضي از کامپايلرھا علامت . گیرد قرار مي* آنھا يک 

  در باطن با روش قبلي تفاوتي ندارد مثلا 



int *x و int* x کنند چ فرقي با ھم نميھی.  

گرھا مثل متغیرھاي معمـولي اسـت و ماننـد آنھـا انـواعي دارنـد             قواعد نامگذاري اشاره  
 .  داريمintگري از نوع  مثلا اشاره

  

   float با نوع intگر نوع  تفاوت اشاره

خورد و چرا  گر دقیقا به چه دردي مي پیش از اشاره به اين تفاوت بايد بگويیم که اشاره
  .شود آن استفاده مياز 

گر  کند و نوع اشاره گر برخلاف متغیر معمولي يک آدرس را در خود ذخیره مي اشاره
  کند آدرس مورد نظر چند بايت است، مثلا مشخص مي

int *ptrX  بـراي سـادگي   . کنـد  خانه از حافظه را در خود ذخیـره مـي  ? آدرس يک شروع
 شـود بـه   تعريـف مـي   ptrX وقتـي . دکن ـ اشـاره مـي   int بـه يـک   ptrX گويیم که مي بیان
آدرس يـک   بگويیم به کجا اشـاره بکـن بايـد    ptrX که به کند براي اين اي اشاره نمي خانه

   .x يعني آدرس متغیر&x مثلا. دھند نشان مي & متغیر را به آن بدھیم، آدرس را با

د و کن  اشاره ميfloatگر تعريف کنیم که به يک  خواھیم يک مقدار اشاره حال ما مي
 : را در آن قرار دھیمfloatآدرس متغیري از نوع 

Float x,*ptrx;  

Ptrx = &x;  

کند،   ھم تغییر ميx تغییر کرد مقدارptrxبسیار خب از اينجا به بعد ھر جا که مقدار 
 داريم xدر واقع ما يک کپي از متغیر . دھند چون ھر دو يک فضا از حافظه را نشان مي

 .يابد  نیز تغییر ميxرا تغییر داديم مقدار اصلي  که ھر وقت مقدار آن

گر بدھیم و در واقع به آن بگويیم که اين مقدار  که يک مقدار عددي را به اشاره براي اين
استفاده * کني قرار بده از عملوند  را در آن خانه از حافظه که به آن اشاره مي

 نسبت دھیم و اين کار را ھم از طريق x را به متغیر ١٠خواھیم مقدار  مي. کنیم مي
ptrxشود صورت زير انجام مي اين کار به.  انجام دھیم.  

*ptrx = 10; 

  
  

 مقداردھی اولیه اشاره گر

اشاره گر را فقط  اگر یک. نکته مھم ھنگام کار با اشاره گرھا مقدار دھی اولیه آنھاست
نامعینی از حافظه اشاره  اده کنید به محلاعلان کنید و بدون مقداردھی از آن استف

 نوع اشاره گر و متغیری که .کند کند و اين می تواند مشکلاتی را روی سیستم تولید
   .به آن اشاره می کند باید یکسان باشد



 و ثابت C در زبان NULL ثابت(یک روش کلی مقداردھی اشاره گر با مقدارصفر يا تھی 
nil است) در زبان پاسکال.   

int *x=0;   يا  int *x=NULL;  

معمول ديگر نسبت دادن آدرس يک متغیر استاندارد، توسـط عملگـر آدرس، بـه يـک      راه
  .متغیر اشاره گر است

  .به برنامه زير دقت کنید :(C)ثالم

#include <iostream.h> 
void main() 
{ 
int i; 
int* j; 
j = &i; 
i = 10; 
cout << "i is " i; 
cout << "\n j is " << j << "\n"; 
}  

شـود،   نـسبت داده مـی   j بدسـت آمـده و بـه اشـاره گـر      & توسط عملگر i آدرس متغیر
حافظه را اشغال   بايت٤يک متغیر صحیح است و  i .اشاره می کند i به متغیر j بنابراين

   . بایت اشاره می کند٤به اولین بایت از اين  jمی کند، 

 

اشاره  با چاپ متغیر.  نمايش داده می شود١٠چاپ می شود عدد  i وقتی مقدار متغیر
   .یک عدد طولانی تر نشان داده می شود که آدرسی در حافظه است j گر

  .اید یکسان باشد نوع اشاره گر و متغیری که به آن اشاره می کند ب:نکته

 

  عملیات اشاره گرھا

تقـسیم   ضـرب و . عملیات جمع و تفریق را می توان روی متغیرھای اشاره گر انجـام داد 
توجـه کـرد ايـن     نکته مھمی که بايد به آن. را روی یک اشاره گر نمی توان استفاده کرد

می آن انجام  است که چون اشاره گر آدرسی در حافظه است وقتی عملیاتی که روی
تعداد بایت ھای نوع داده  برای مثال عمل جمع اشاره گر را به. گیرد رفتار متفاوتی دارد

  .آن حرکت می دھد

  

با عمـل    بایت دارد٤اشاره گری به يک عدد صحیح است و نوع صحیح  a چون .(C)مثال
مـی کنـد و     بایت بعدی حافظه اشـاره ٤يعنی به . اضافه می شود a  واحد به٤افزایش 

   . بایت قبلی اشاره نمی کند٤به ھمان دیگر 



int *a; 
a++; 

اشاره نمی  a ھشت بایت به جلو حرکت می کند و ديگر به متغیر p اشاره گر .(C)مثال
  .کند

int a; 
int *p; 

p=&a; 
p=p+2; 

 

 
 

  تخصیص حافظه پويا

تکـه از   اشاره گرھا زمانی نقش مھمی را در برنامه بـازی مـی کننـد کـه بخـواھیم یـک      
 Heap ناحیـه  .را در حین اجرای برنامه به داده ای اختـصاص دھـیم   (Heap)  پوياحافظه

يعنـی در   فضای آزاد حافظه در دسترس است که بـه صـورت پويـا اسـتفاده مـی شـود،      
ديگـر بـه آن    حین اجرای برنامه در صورت نیـاز اختـصاص داده مـی شـود و ھنگـامی کـه      

  .احتیاج نباشد آزاد می شود

برای تخصیص و بازپس گیـری حافظـه ھنگـام کـار      dispose و new ابعدر زبان پاسکال تو
   .با حافظه پويا استفاده می شوند

 

   .برای اختصاص حافظه پويا بکار می روند delete و new دو عملگر ++C در زبان

مقـدار  . دھد تعداد بايت ھای معینی از حافظه پويا را به داده اختصاص می new دستور
  .ا توجه به نوع داده اشاره گر واگذار می شودفضای مورد نیاز ب

گردانـد و   موفق باشد اشاره گری به فضای اختصاص داده شده بر می new اگر دستور
از متغیـر اشـاره گـر     بعـد از آن مـی تـوان   . را برمی گرداند NULL اگر ناموفق باشد مقدار

  .برای دسترسی به داده درصورت نیاز استفاده کرد

. برگردانـده شـود   ه پویـا دیگـر مـورد نیـاز نباشـد بایـد بـه حافظـه آزاد        وقتی فضای حافظ ـ
حافظه آزاد شود تـا بـرای    داده را از بین می برد و باعث می شود فضای delete دستور

   .مورد دیگری مجددا مورد استفاده قرار گیرد

 

  :برای اختصاص فضا به یک داده صحیح دستورات زیر نوشته می شود (C):مثال

int *IntPtr; 
IntPtr=new int; 



if (IntPtr!= NULL) 
* IntPtr =55; 

 

برنامـه بایـد آزاد    اگرچه بطور ایده ال فضای پویای اختصاص یافته به برنامه بعـد از اتمـام  
فـضائی را کـه گرفتـه آزاد     یـک برنامـه کـه کلیـه    . شود اما ھمیشه این اتفاق نمی افتـد 

خواھد بود که بعد از اجـرای برنامـه    ننتیجه آن اي. است memory leaks نمی کند دچار
خواھیـد داشـت تـا زمـانی کـه کـامپیوتر را راه        حافظه آزاد کمتری نسبت به قبل از اجرا

پس گرفتن حافظه ای تخصیص داده شده در انتھای  راه حل اصلی،. اندازی مجددا کنید
   .برنامه است

 

  اشاره گر به آرايه

اشـاره گـر بـه    . گیـرد   زياد مورد استفاده قرار میمعمولا یک اشاره گر به آرایه در برنامه
محاسـباتی کـه روی آن انجـام شـود      ھـر عملگـر  . آرایه به اولین بایت آن اشاره می کند

   .دھد اشاره گر را به جلو و عقب آرایه حرکت می

#include <iostream.h> 
void main ()  
{ 
int i[5]; 
int *p; 
p = i; 
for ( int j = 0; j<5 ; j++,p++ ) { 
   *p = j; 
    cout << i[j]; 
   cout << "\n"; 
} 
} 

 

  اشاره گر به رکورد

دیگـری مـی    اشاره گر به رکورد يا ساختمان اجازه دسترسی به آن را ماننـد ھـر متغیـر   
ھنگـام دسترسـی    تنھا تفاوت در اينستکه چون رکورد یک نوع داده ترکیبی اسـت . دھد

  .دفیلد موردنظر در آن بايد تعیین شو

  :به صورت زير تعريف شده است account ساختمان (C): مثال

typdef struct account { 
   float balance; 
}; 
account *ptracout; 

  :به صورت زير بايد عمل کرد balance برای مقداردھی فیلد



ptraccount->balance=2000; 
  


